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— Exercice 1 : scont dans plusieu i

-abr ol ent
Le stachyose est un sucr 7at ".'sri--;vranosvi (15)
osyl (3,5} Co-Borae VT g
a—D-galact:)pYran A _;;::w.sla rl=ssification desgn.:c:desérmer s atomes de carbones de
1- Placer ce 5.1 Ga@n wveloppée &t NUM
tc.~tar sa formule développ
2- Représznier 53

constit tifs. L
Est-il un sucre réducteur? Justiner

e . & jatifing

Est-ce qu’il a un anomere? Justitic (*) Union internationale de

pons

) chimie pure et appliquée

4-

= AAantr lzg ﬁfldes grag conStltunfS ont ‘a
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—— Exercice 2 :
On se propose d'é-.cier un triglycéride

hétérngénc

méme formule bruie

Donner la structure du triglvcéride 7 5acnans gue
- Son indice de saponification |. = 190,045

-Son indice d’'iode |1, =862 .
2 N 2 oant a - - anhrdridn 27T A% 1y 3 Ae ara ::rwt\"‘(
- Son hydrolyse arfe tipase pancréaticua donns un MORSEVILrde iy i &' o3
dans le rappory 1:23 r )
5 v A AaEs §
‘ eunomegsa >

- Le monoglycéride MG soumis 3 {"action d’'une meonoglycéride iipase 'ber

PM oy = 56 g.mole? °M,_ = 254 g.mole*

—— Exercice 3 :

peptlide F. on realise plusieurs expériences dont les

Afin de déterminer la séquence d'un octapep
résultats sont reportés ci-dessous -

L'utilisation du phénylthioisocyanate a permis d'obtenir une PTH-Phe puis une PTH-His.
L'utilisation de I'hydrazine a permis de récupérer un acide aminé dont la structure n'a pas
ul présente un comportement anodique lors d'une

1.
2.
été modifiée par ce traitement chimique et q

électrophorése a pH = 4 (anion).
3. L'hydrolyse chymotrypsique de P a permis d'obtenir trois fragments, dont I'un d'entre eux

donne apreés action de la trypsine trois peptides dont la composition est la suivante: T1- (Lys \His)

72: (Pro, Arg) et T3: (Phe, Gly). v,
a)  Donner la structure primaire de P.

b)  Calculer e pHi des peptides T1, T2 et T3,

c) Parmi les peptides T1, T2 et T3 donner celu! cu ceux retenu (s) o5 d'une chromatographie

échangeuse de cations & pH = 6,5 (justifier).

Acides aminés |Arg Gly His T’Lvs Pro Phe
PKa(COOH) 217 1234 182 1318 193 1229
PKa(NH,) 9.04 }9 60 5.17  ,3.35 10.60 3.3

PK. 11248 |- e 1953 |- T .

L
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1. Les glucides
COH — CHOH — CHOH — CHOH — CHOH — CH,OH

Soit le glucide suivant :

«& A quel groupe appartient-il? Justifier.

« Numéroter les atomes de carbone.

«& Préciser le nombre d’isomére correspondant a sa formule. o
- Est-ce que le mannose en fait partie? Si oui donner sa formule linéaire.
— Donner le nom d’un épimére de mannnose.
— Représenter toutes les formes pyraniques du mannose (selon Haworth).

2. Les lipides

= Un Triglycéride alimentaire hétérogéne TG soumis & I'action d’une lipase pancréatique
permet d’obtenir un glycéride et un acide gras AG1 dans le rapport 1/2.

A. Leglycéride obtenu suite 3 la digestion enzymatique :

- Son indice de saponification est égal a 159,09.

- Son indice d’iode est égal 3 216,47.
A.1. Quelle est la nature de ce glycéride.

A.2. Déterminer son poids moléculaire.
A.3. Déterminer sa structure sachant que l'acide gras constitutif correspond a I'une des

molécules suivantes :
CH; — (CH,),~ CH = CH - (CH,), — COOH
CH; - (CH,),~CH=CH-CH,-CH=CH- (CH,), — COOH

CH; — (CH, — CH = CH); — (CH,), — COOH

B. Letriglycéride TG :.
B.1. Déterminer sa structure sachant que 'AG1 compte 16 atomes de carbon

indice d’iode est nul. PR Ce qmR 0\4}9"

Données : PMyoy = 56 g.mole’?
PMj, = 254 g.mole?

j et que son

i)
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Ex=zrcice 1,

Soient les azides aminAs suivaits:

na 2 (COOH) = 2,35
Tyrosine : pKa (CO0H) = 2,20 Alaning fvll(a (‘N'-' iy
pKa (NH:) =810 o vy
pKa (OH)  =10,10

i g _ or ion du pH du
- Préciser les différentes formes ioniques possibles du dipeptide alanyl-Tyrosine en fonction dup
milieu.
- Calculer son pHi.

Exercice 2.

On se propose d'étudier un triglycéride sachant que les acides gras le constituant ont une longueur
de chaine carbonée identique (x) et que l'indice d'iode est connu
-Etablir Ia relation qui existe d'une part entre l'indice de saponification et le poids moléculaire et

d'autre part entre l'indice d’iode, le nombre de doubles liaisons (y) et le nombre d'atomes de
carbones (x) :

- Relation entre Is et PV
- Relationentra 1, y et x
Sachantgue Is=191 et | =144
- Déterminer e nombre de doubles liaisons que comporte ce triglycéride
- Déterminer le nombre d'atome de carbones (x)

* Données : PM;;, = 254 g.mol** PM¢,,. = 56 g.mo!:

Répondre a ces questions .

1. Expliquer pourquoiles glucides sont fortement solubles dans I'eay.
2. Combien de stéricisoméres de célopentose peut-on imaginer ? Justifier *

~lravaux pratiques .

}

' - Quelles sont les réactions chimiques permettant
de glucides : Cellulose, Glucose et Saccharose
Justifier la réponse.

de distinguer entre ces différentes solutions
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§ et son indi ’ 4

es e ice d '
d'acide oléique (C18:1 A1), Eras constitutifs réveje QU'il S'api iode & 30,52, Lanalyse
~& Determiner la structyre de

. Ce triglycérid
différentes. . & sachant que Ia fipas :
Données - PMyoy = 56 g.mol Pase pancreatique libere trois molécules
Exercice 2 : PM, =254 g mol
~& Etude d’ ide i :
Il s’agit drd U: peptide intracellulaire localisé ay Niveau des hematies
+dun tripeptide qui participe : Lo 5 ‘
peala :
sa fonction thiol. protection des composés oxydables contre

les peroxydes grace a
~&Pour élucider sa structure orima |
2 € primaire, on a effectus | s ;
experiences sujvantes - - i i TS
: » 2,34 9,60
CT La_cgrboxs:pept;dase Alibere la glycine (Gly), I'action du DNFB o
sulvie de I'hydrolyse acide permet de récupérer un DONP-Glu,

| His 1,82 9,17 6

I L. Etabirla structure primaire de ce tripeptide - 2,19 967 825
2. Deéterminer son pHi.
3. Donner son nom systématique et son nom usuel. Asp 2,09 9.82 3,86
les valeurs des pK sont données dans le tableau ci-contre. Cys | 171 10,78 8,33

Exercice 3 :

- Copier le schema ci-dessous sur votre feuille de
rédaction, compléter et mettre un titre.

U A G
oﬂ A e [ ot Sa AL T G Ln
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4 Voowe e Jor  Se | UM Sex Wk Se
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i . — = -
% W - Sy twm AL w (< g
. ’l‘ I3 s
} Hl i-'"}m‘ GELUCC fc o3 w = o A W ay |
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< (AL R e AL T | M e '-’:'g S i
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{ &0 va 356 Aa A3 O 0o Gy
v
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Répondre aux guestions suivantes . i -l

: ; ; 9
C t peut-on mettre en évidence l'interconversion entre les deux anomeres d un monosaccharide !

A- Commen . }

B- Expliquer pourquoi le glucose est le monosaccharide le plus abondant dans la nature

Travaux pratiques : o _
1 - Quelles sont les réactions chimiques permettant de distinguer entre ces differentes solutions de
- Quelles s

glucides : Galactose, Glycogene et Fructose.

: . >
2 - Quelle est I'utilite d'un blanc de lecture lors d'un dosage pa' spectrophotometrie

a) 13 - - '
). 54 w&'gq,q \ a5 senbogmes ‘\M-Lr w»r‘ E"c-.‘"
w . (o i
os"':\k’.\' p ' s Lr oL
\ ’\“, Coin = ~ AL AL G \* 9( /'M,.
(2 N

\- b <0\ Ny S ()L o -‘\n'-bv’u.
prs t\‘ac.)&mi)\)git""‘ ot Y)kdl —
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1M

Soient les azides amings suivants:

720 Alaninz:

Tyrosine : pKa (COOH) =12,2C0
pKa (NH,) =9,10
pKa (OH) =10,10

- Préciser les différentes formes ioniques possibles du dipeptide alanyl-Tyrosine en fonction du pH du
milieu.
- Calculer son pHi.

Exercice 2.

On se propose d'étudier un triglycéride sachant que les acides gras le constituant ont une longueur
de chaine carbonée identique (x) et que I'indice d'iode est connu.

-Etablir la relation qui existe d'une part entre I'indice de saponification et le poids moléculaire et
d'autre part entre I'indice d’iode, le nombre de doubles liaisons (v) et le nombre d'atomes de
carbones (x) :

- Relation entre Is et PM
- Relationentre |, y et x
Sachantque Is=191 et | =144
- Déterminer le nombre de doubles liaisons que comporte ce triglycéride.
- Déterminer le nombre d'atome de carbones (x).

* Données:: PM, = 254 g.mol? : PMyon = 56 g.mol!

Repondre a ces questions .

1. Expliquer pourquoiles glucides sont fortement solubles dans I'eau.
2. Combien de stérioisomeéres de cétopentose peut-on imaginer ? Justifier ¢«

~Travaux pratiques .

! .. aprs i ;
| - Quelles sont les réactions chimiques permettant de distinguer entre ces différentes solution

- de glucides : Cellulose, Glucose et Saccharose.

,‘ Justifier fa réponse. s i . T S

H -
e
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B- La cyclisation du Mannose entraine F'apparition d’un nouveau carb

PR

Uindi ¢ P , )

Prégilsszc:: :taponlﬁcatnon d’'un diglycéride homogene est égal a 180,65.

e Etructute de ce diglycéride sachant que son carbone numéro 3 porte une fonction

D XY e que l'oxydation forte de son acide gras constitutif donne un seul diacide 3 . garbones.
onnée : PMyo, = 56 g/mole —

Exercice 2 :

Précisez les propositions correctes et corrigez les propositions fausses :

A- Les formes alpha et béta du D-glucopyranose sont des énantiomeres. £

one asymétrique.

C- Lescarbones 1 et 5 du fructose sont liés par un pont oxydique pour former un noyau pyranniquec.::f)

D- Seul le galactose est responsable du pouvoir rotatoire du lactose.

E- Ce sont les fonctions hydroxyles qui conférent aux glucides un pouvoir reducteur. CCWZ
<

S

Soit un Peptide P dont I’hydrolyse acide totale donne : Arg, Pro, ('?6/, yﬁs, G(U:}{S

- La dégradation d’Edman donne PTH-His puis PTH-Lys A~
- La carboxyp eptidase détache l'acide glutamique. (4 Gy £ L
- 'hydrolyse par la Trypsine donne 3 fragments dont l'un d'eux contient la Glycine et Acide glutamique.

1) Donner la séquence du peptide P
2) Etudier la variation de la charge nette en fonction du pH et déterminer le pH isoélectrique des 3

fregments trypsiques.

7

e
m |Acides aminés |Arg Gly His Lys |Prc Glu
Oy PKa[COOM) Mg [23¢ |182, |2dB )
@Q PKa(NH,) S.04 c.c0 °.17. £.95 Q.47
04 1
i PKq - 0.5 -
! © B O




